

平凡人 不凡事

指导教师：郝殊卉

太原市外国语学校语文教师
2020全省中小学主题征文活动优秀指导二等奖

太原市外国语学校高一年级TG2104、TG2105班好作文选登

平凡烟火 不凡人间

TG2105 于嘉怡

学校旁边是个公园，公园对面有一家粥店。每年西北风一吹，就到了粥店生意红火的时候。在寒冷干燥的北方，没有什么是比喝一碗粥更让人温暖的了。

粥店老板娘张姨每天起早贪黑。天色未亮，张姨已经拉起卷帘，点亮灯火，开始了一天的忙碌。三轮车上都是她精选的食材：玫瑰、百合、莲子、燕麦、荷叶，粉红、珠白、米白、淡黄、翠绿。为了保证食材质量，张姨总是精挑细选，从中选出最优质的。因为长期操劳，她的双手布满老茧，指端龟裂，手背上青筋凸起，像匍匐着的丑陋蜈蚣，但张姨毫不在意。

张姨总是对学生特殊照顾。一些学生中午无法回家，习惯去张姨店里吃上一笼刚蒸好的包子，喝上一碗热乎乎的粥。张姨总是掐着点将饭盛好，学生一进门，就可以吃上刚出锅的热乎饭。其他顾客都羡慕这些孩子，说校服就是张姨的令牌，凡事都学生优先。不仅如此，张姨还很贴心地在里屋空出一个包间，供学生们吃完饭小憩或自习，下午上课前，她轻手轻脚地进入包间，给孩子们灌好热水，再轻声唤醒他们。因为她的细心周到，孩子们称她为张妈妈，张姨总是高兴地应着。

晚上八点的城市，街上仍然车水马龙。归家的人们忘不了从张姨那儿带一碗粥，慢慢品尝，驱散一天的劳累。张姨仍然忙碌着，锅里冒着热气，煤气灶上跳动着蓝色火焰，下课铃响了，学生们三三两两地进来，小店一下子又热闹起来。张姨盛粥的手一刻也不停，微微地笑着，似乎一天的疲倦都烟消云散。

夜色未褪，城市还未苏醒，街边一家小店早已高高挂起暖灯，氤氲的热气中，一个身影又开始忙碌……

点评：文辞优美动人、细腻感人，从万千平凡身影中捕捉“张姨”，视角虽小，主题却大，在叙写一桩桩、一件件平凡小事的过程中，传递着人间的温暖。

平凡才是人生底色

TG2104 路婕茹

习近平总书记曾说过：“平凡铸就伟大，英雄来自人民，每个人都了不起。”人生而平凡，但有的人在平凡中铸就不凡，以平凡的人生底色铸就时代色彩，成为新时代的奋斗榜样。

在江西省肿瘤医院旁边的一条小巷里，有一间爱心厨房。创办人万佐成、熊庚香夫妇为患者家属提供低价的炒菜服务，让住院患者能吃口家常饭。爱心厨房从不打烊，红红的炉火，锅碗瓢盆的“交响乐”，为一墙之隔的患者，翻炒着天南地北“家的味道”。万佐成夫妇的默默坚守给人们带来温暖和力量。他们以平凡的底色演绎出奋斗与友善的时代色彩，成为我们学习的榜样！

在湖南邵阳一家快递站旁的书店，一位快递小哥正聚精会神地背诵着《侠客行》。他正是中国古诗词大会第三季总冠军——雷海为。2011年起，雷海为开始送快递，即使工作繁忙，他还是会利用一切零碎时间读书。他说：“每当吟诵起古人那些优美的诗句，我心里总是无比舒畅。”在诗词中，他找到了人生的意义，也感受到了生命的充实。2018年，雷海为报名参加了诗词大会，都展现出一种从容的气度。尽管他的对手很多都是名校高材生，但他却从容应战，斩获总冠军。他不过是一个城市中最平凡的外卖小哥，却以不懈的努力彰显出奋斗与拼搏的色彩，成为了镁光灯下最耀眼的冠军！

《中国女性》里有这样一句话：“平凡和伟大从来没有万里之遥，伟大出自平凡，平凡造就伟大。”我们都是平凡人，都以平凡的底色做着平凡的事。可平凡与伟大从未有万里之遥，伟大出自平凡，平凡造就伟大。

点评：时代的伟大源于普通人的不懈努力和奋斗。普通人用平凡的底色书写出的不凡人生，更值得时代加以关注。

当微光汇成星河

TG2104 赵玥然

小哥，许许多多的普通人也在用生命共同写就属于自己的神话！

倘若没有程桔选择回乡，设计总体发展规划，怎能让乡村重新点燃希望，经济提速发展？倘若没有张桂梅一次次的家访，倾全力投入教育，用生命点燃梦想，怎能有一个个女孩自信地走出大山，拥抱更美好的世界？他们像夜空中的明星，不仅照亮了前行的道路，还指引了方向，在他人的生命中熠熠生辉。

还有，还有，你听，边防线上誓死捍卫祖国的誓言响彻云霄；赛场上奋力拼搏的呐喊阵阵回荡。此时此刻，中华大地上的每一处，都有着平凡而微小，普通

却闪亮的灵魂，为祖国的强大奋力前行。

平凡的人像星辰，虽发光程度不同，但都在闪耀着自己的光芒，让这个时代大放光彩。无数平凡的人，干着不平凡的事，像无数微光在闪耀。正是因为他们，我们的国家才有如今的繁荣昌盛，我们的生活才变得如此便捷安稳，就像网上最流行的那句话一样，“哪有什么岁月静好，只不过是有人替你负重前行。”

当无数微光汇成星河，就有无限大的力量。

点评：情感浓烈真挚，在多个方面都能发现平凡的力量。

亦平凡亦伟大

TG2105 郝晓涵

“落红不是无情物，化作春泥更护花。”花开花落普通平凡，然而，这样平凡的落花却化作春泥，滋养着花朵，孕育着春天。这正是平凡中的伟大。

穿梭在车水马龙中，你也许对那些穿着工服的外卖员不以为意，可这些平凡的人却在奔波中发散着能量。2020年，新冠肺炎疫情突如其来，平日里拥挤的街道悄无人迹，曾经爆满的商场空空荡荡，只有这些熟悉的身影还在奔走忙碌。外卖员何文文在短短18天里送出1125单外卖；快递小哥李顺接到紧急返岗电话，马上告别新婚妻子返回站点……他们不仅把急需的物资送到需要的人群，更送去了支持和依靠。他们坚守信念，勇敢逆行；他们点燃希望，照亮黑暗。

他们，亦平凡亦伟大！

等待在红绿灯下，你也许对那些普通的交警习以为常，可他们却在常规的工作中闪耀着光芒。这是交警张勇的工作记录：“早上6点40分到岗……下午5点30分疏通交通晚高峰……晚上11时踏上回家路。”数字背后，是执守街头任由寒风灌进衣领的艰苦，是置身车流吸着尾气与尘土的不易，是回家路上只剩月光陪伴的孤独。他们爱岗敬业，日复一日，他们克己奉公，默默坚守。他们，亦平凡亦伟大！

走进学校大门时，你也许对那些再普通不过的保安不甚留意，可他们却在不起眼的岗位上奉献着力量。无论严寒还是酷暑，无论清晨还是午夜，他们都

兢兢业业地守护着一方安全。疫情期间，我校保安张新幸的爱人也参加了学校的防疫安保工作，他们甘当防线，隔绝危险；他们不惧危险，护校平安。他们，亦平凡亦伟大！

平凡铸就伟大。今天，我们普通人的点滴善举，便能如细流汇聚成河，在平凡中铸就伟大。作为21世纪的青年，我们向平凡的力量致敬，也要积极投身于社会中，用心感受时代的脉搏，发挥自己的能量，争做平凡而伟大的时代新人！

点评：挖掘了日常生活中许多容易被忽视的平凡岗位上的事例，表达出对这些人的崇敬之意，从平凡中看到不凡，在平凡中汲取力量，观察之细心值得称赞！

寻找夜空中的星

TG2105 张舒婷

我们似乎生来就习惯仰视那些风流人物，欣赏那“铁骑扬尘杀气横”的霸气豪迈；“谈笑间，樯橹灰飞烟灭”的雄姿英发；“抬望眼，仰天长啸”的壮怀激烈。历史长河奔涌向前，一世之雄，早已灰飞烟灭，那些被忽略的凡人，却如黑暗中的星辰，闪耀着光芒，点亮浩瀚的夜空。

发现平凡力量，汲不忘初心之力。“我生来就是高山而非溪流，我欲与群山之巅俯视平庸的沟壑，我生来就是人杰而非草芥，我站在伟人之肩藐视卑微的懦夫。”这是华坪女中的校训，是张桂梅校长对学生的期望。她激励学生走出大山，放飞了无数女孩的梦想，自己却偏居大山，在平凡的岗位默默付出。张桂梅始终不忘初心，成就了众多女

孩的明媚未来。我们唯有如她一般，才能不负使命，成就事业。

发现平凡力量，汲永不放弃之力。残障人士作为社会的特殊群体，经常需要他人照顾，而在东京残奥会上，“无臂飞鱼”郑涛在游泳项目中勇夺金牌，他身残志坚，以梦想为翼，为祖国赢得荣光。他是亿万中国人中平凡的一员，但他坚持不放弃，终成国人心中的骄傲。

发现平凡力量，汲砥砺前行之力。神舟十三号载人飞船成功发射，三位英雄带着使命尽揽星空浩瀚，他们的背后，还有更多的航天人，在为同一个梦想砥砺前行。他们与英雄做相同强度的训练，随时准备披甲征战，邓清明便是其中之一。四次落选后，他重整心情，55岁依然坚守在航天一

线。在叩问苍穹的飞天梦中，很多无名英雄鞠躬尽瘁，从风华正茂到鬓发染霜，他们日复一日，致力于中国的航天强国梦想。

无数平凡的人，无数平凡的事，是一个个的音符，连起来就谱成一首雄浑优美的凯歌，奏响时代的主旋律。星辰虽然渺小，也能散发光芒，你我哪怕普通，也能照亮前路。正是一个又一个平凡的人，成就中国的伟大；一个又一个平凡的你我，成就伟大的中国！

点评：人们看到的，往往是在夜空中最明亮的那颗星，可只有那些普通的繁星汇聚起来，才共同成就了绚丽的夜空。发现那些繁星的平凡，又何尝不是在见证繁星的伟大？